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“Μετακόμισα 
στο επιτελείο”
Το επικοινωνιακό κομμάτι της εκστρατείας
Κασουλίδη, ανέλαβε το διαφημιστικό γρα-
φείο στο οποίο εργάζεται η Τζοάννα «έτσι
ήλθε η οικογένεια και συνδέθηκε με τη
δουλειά. Τους τελευταίους δυο μήνες με-
τακόμισα στο εκλογικό επιτελείο. Νιώθει
και νιώθω μεγαλύτερη ασφάλεια ξέρο-
ντας ότι είμαι εδώ. Την ώρα που είναι κάτω
από πίεση θα μπω στο γραφείο του, θα
του πάρω έναν καφέ, θα του πω κάτι άσχε-
το για να ηρεμήσει και να συνεχίσει τη
δουλειά του. Είμαι υπάλληλος του επιτε-
λείου, αλλά συνάμα είμαι η κόρη του υπο-
ψηφίου και πρέπει να τηρώ κάποια προ-
σχήματα, να τον συνοδεύω σε διάφορες
δραστηριότητες. Παρότι ποτέ δεν μου
άρεσε η δημοσιότητα, οι συνεντεύξεις και
φωτογραφήσεις, τώρα αναγκαστικά τα κά-
νω. Όποιο και αν είναι το αποτέλεσμα των
εκλογών, θα γυρίσω πίσω στη δουλειά
μου. Στις παρέες μου, στην καθημερινότη-
τα και στην ρουτίνα μου που άφησα για τον
προεκλογικό. 

Σπίτι μας ήταν η κλινική

Ο
Ιωάννης Κασουλίδης έχει
την κατά δυο χρόνια μεγα-
λύτερη αδελφή, την Λέλια
Κασουλίδου - Μιτσίδου, η
οποία ζει στην Αθήνα. «Εί-

μαστε πάρα πολύ αγαπημένα αδέλφια. Ο
Γιαννάκης ήταν πολύ αγαπητός από μικρός
και δεν δημιουργούσε προβλήματα ου-
σίας. Ήταν πειρακτήρι και είχε πολλή φα-
ντασία στα παιχνίδια του. Μάζευε τα άδεια
μπουκαλάκια των φαρμάκων του γυναικο-
λόγου πατέρα μας, τα έστηνε στο πάτωμα
και έπαιζε». Το σπίτι της οικογένειας Κα-
σουλίδη ήταν η κλινική. «Κοιμόμαστε στο
ίδιο δωμάτιο και το βράδυ περιμέναμε
τους γονείς μας να πάνε έξω στην ιατρική
λέσχη “Ιπποκράτης”, για να σηκωθούμε
και να ξεκινήσουμε μαξιλαροπόλεμο.
Ερχόντουσαν οι νοσοκόμες και μας έλεγαν
να σωπάσουμε διότι δεν αφήναμε τους αρ-
ρώστους να κοιμηθούν». 

Σημαντικό ρόλο στη ζωή των δυο αδελφών
έπαιξε ο παππούς Γιάννης Κασουλίδης. «Ήταν
πολύ περήφανος που είχε εγγονό με το όνο-
μά του. Ο παππούς μας είχε βιβλιοπωλείο και
έτσι είχαμε απεριόριστη πρόσβαση σε βι-
βλία. Ο Γιαννάκης ήταν μελετηρός και ευ-
συνείδητος, καλός μαθητής και ποτέ δεν θα
πήγαινε σχολείο, χωρίς να είχε μελετήσει τα

μαθήματά του. 
Ο πατέρας μας είχε μανία με τη δημοκρα-

τία. Μας έλεγε ότι είναι υποχρέωσή μας να
ψηφίζουμε και για να μας το εμπεδώσει,
για τα θέματα που αφορούσαν την οικογέ-
νεια μάς έβαζε όλους να ψηφίζουμε. Ο ίδιος
είχε δυο ψήφους διότι ήταν πρόεδρος. Η μη-
τέρα μου βαριόταν αυτού του είδους τα παι-
χνίδια και του έλεγε να κάνει ό,τι ήθελε, οπό-
τε πάντα νικούσε έναντι των δύο δικών μας
ψήφων. Ο Γιανννάκης μια μέρα μου είπε ότι
πρέπει να πάρουμε τη μητέρα με το μέρος
μας, για να έχουμε εμείς τους τρεις ψήφους.
Από νωρίς φάνηκε η πολιτική του σκέψη». 

Καλόπιστος 
και ειλικρινής
Πώς μάθατε ότι θα διεκδικούσε την προε-
δρία της Δημοκρατίας; «Ήταν μια διαδικασία
που ξεκίνησε πριν χρόνια μια που πολύς κό-
σμος τον παρότρυνε να κατέβει υποψήφιος.
Ακόμα και μένα μου έλεγαν να τον πείσω να
διεκδικήσει την προεδρία και έτσι άρχισε να
νιώθει πίεση από τον κόσμο, αλλά και από
το κόμμα του. Πέρσι μου είχε πει «δεν ξέρω
αν έχω το δικαίωμα να αρνηθώ» και έτσι ξε-
κίνησε να πηγαίνει σε συγκεντρώσεις, να
συζητά με τον κόσμο. Από το Γιαννάκη δεν
θα ακούσετε ποτέ ψέματα, μπορεί να μην
πει κάτι, αλλά ποτέ δεν θα πει ψέμα. Όταν
είδε ότι υπήρχε το έδαφος για να διεκδική-
σει την προεδρία, τότε το ανακοίνωσε». 
Ένα μειονέκτημα του; «Επειδή ο ίδιος είναι
ειλικρινής, αποδέχεται τους ανθρώπους
όπως του παρουσιάζονται, δεν είναι καχύ-
ποπτος και πάντα του έλεγα να μην είναι κα-
λόπιστος, διότι κυρίως στην πολιτική υπάρ-
χουν σκοπιμότητες. Αν εκλεγεί Πρόεδρος
της Δημοκρατίας του εύχομαι να έχει την
αντοχή και τη δύναμη που χρειάζεται διότι
περνούμε δύσκολες εποχές».

>>Λέλια Κασουλίδου - Μιτσίδου, η αδελφή που ζει στην Αθήνα

>> Ιωάννα Κασουλίδου, η μοναχοκόρη

ΓΙΑΤΙ σπούδασε ιατρική;  Για το χατίρι της μητέρα μας, η οποία
αντιδρούσε έντονα στην επιθυμία του να γίνει πολιτικός.  Είχε
μεγάλο σεβασμό στους γονείς μας και δεν θα τσακωνόταν μα-
ζί τους. Θυμάμαι μια μέρα που τρώγαμε στο τραπέζι κάποια
στιγμή ο πατέρας μου του έκανε παρατηρήσεις για τις οποίες
δεν είχε δίκαιο. Ο Γιαννάκης τον άκουγε χωρίς να διακόπτει.
Όταν τελείωσε ο πατέρας μου του είπε «ου συ με λοιδορείς αλλ’
ο τόπος», θέλοντας να του πει ότι «δεν είσαι εσύ που μου κά-
νεις τις παρατηρήσεις αλλά το ότι είμαι γιος σου». Μπορεί να
ζουν σήμερα σε διαφορετικές χώρες αλλά η επικοινωνία των
δυο αδελφών είναι συχνή. «Πολλές φορές όταν έχει κάτι θα το
συζητήσει μαζί μου. Του αρέσει να ακούει τη γνώμη ανθρώπων

που εκτιμά προτού πάρει τις αποφάσεις
του». Με αξιοπρέπεια δέχεται τις νίκες
αλλά και τις ήττες. «Την πρώτη φορά
που κατέβηκε στις βουλευτικές εκλο-
γές απέτυχε, όμως το κόμμα του βγή-
κε πρώτο. Παρά την απογοήτευση ότι
δεν κατάφερε να εκλεγεί, κατέβηκε ως
αρχηγός τότε της ΝΕ.ΔΗ.ΣΥ. σε λαμπα-

δηδρομία πανηγυρίζοντας τη νίκη του κόμματος του. Όταν έχα-
σε την προεδρία του κόμματος, πάλι το δέχτηκε με μεγάλη αξιο-
πρέπεια. Σέβεται την απόφαση της πλειοψηφίας. Ο Γιαννάκης
είναι ανοικτό βιβλίο, φαίνεται μόλις τον δεις η ψυχολογική του
κατάσταση».

Ως πατέρας έχει φοβερή αδυναμία στην μοναχοκόρη του
Τζοάννα, «όμως ποτέ δεν είχε αρκετό χρόνο για να της αφιε-
ρώσει. Ως σύζυγος αγαπά και τιμά τη γυναίκα του, έχει αρχές
που τις υπακούει ο ίδιος. Τις παραμελεί και τις δυο λόγω της
πολιτικής, όμως γνωρίζω πως προσπαθεί πάντα να βρίσκει
χρόνο για να είναι μαζί τους».

Εγινε γιατρός 
για το χατίρι 
της μητέρας μας

“Ο Γιαννάκης είναι
ανοικτό βιβλίο”

ΠΟΛΛΑ είναι τα περιστατικά που θυμάται
από την παιδική του ηλικία η αδελφή του
όπως την εποχή που ήθελαν ένα ανεμιστή-
ρα και οι γονείς τους αρνήθηκαν να αγορά-
σουν. «Ο Γιαννάκης οργάνωσε πικετοφορία,
έγραψε το αίτημα μας σε πανό και κάναμε
διαδήλωση οι δυο μας μέσα στην κλινική.
Τελικά τα κατάφερε και μας τον έφεραν».
Στο σχολείο έβγαινε πάντα πρόεδρος της
τάξης. «Από 6-7 χρονών μας έλεγε ότι θα γι-

νόταν πολιτικός και παρά τις φιλότιμες προ-
σπάθειες της μητέρας μας να τον κάνει για-
τρό, τελικά τον κέρδισε η πολιτική. Το ποίη-
μα του Καβάφη «Οι Θερμοπύλες» τον χαρα-
κτηρίζει απόλυτα. Εκείνο που λέει «τιμή σε
εκείνους όπου στη ζωή τους όρισαν να φυ-
λάνε Θερμοπύλες, ποτέ από το χρέος μη κι-
νούντες, δίκαιοι και ίσοι σε όλες τους τις
πράξεις …». 
Οι αρχές του είναι πάνω από όλα.

Διαδήλωση για έναν ανεμιστήρα

Από μικρή έμαθε να μοιράζεται τον πα-
τέρα της με την πολιτική. Οι πρώτες
μνήμες από οικογενειακές στιγμές εί-
ναι στο σπίτι της γιαγιάς και του παπ-
πού στη Λεμεσό, όπου περνούσαν τα
καλοκαίρια, τα σαββατοκύριακα (όταν
το επέτρεπε η δουλειά της μητέρας),
και τα Χριστούγεννα. Ο Ιωάννης Κα-
σουλίδης φρόντιζε πάντα να περνά τον
ελάχιστο ελεύθερο χρόνο του με τη μο-
ναχοκόρη του. «Θυμάμαι όταν ήμουν
μικρή, τα Σαββατοκύριακα που εργαζό-
ταν η μητέρα μου, ο πατέρας μου με
έπαιρνε βόλτες, στο λούνα παρκ, τα κα-
λοκαίρια θάλασσα. Έχουμε μια ιδιαίτε-
ρη σχέση. Η μητέρα μου ήταν η αυστη-
ρή, ήταν αυτή που θα κρατούσε τις
ισορροπίες μαζί μου, μιας και αυτή εί-
χε τον πρωταγωνιστικό ρόλο στην ανα-
τροφή μου και στο σπίτι. Ο πατέρας
μου ήταν ο καλός της παρέας - μου
έκανε όλα τα χατίρια. Δυο φορές με μά-
λωσε, όταν άνοιξα την πόρτα του αυτο-
κινήτου χωρίς να ελέγξω αν ερχόταν
άλλο αυτοκίνητο. Συζητούσαμε πάντα
σε ήπιους τόνους, αλλά και εγώ δεν ξε-
πέρασα τα όρια των γονιών μου». 

>«Ηταν ο καλός της παρέας, μου έκανε όλα τα χατίρια»

Πώς τον χαρακτηρίζατε; Είναι πολύ σωστός και ήρεμος άνθρω-
πος, ξέρει πώς να συμπεριφερθεί σε κάθε περίπτωση ανάλογα με
τον ποιον έχει απέναντί του. Είναι μοντέρνος παπάς - είναι cool!
Θα καθίσει μαζί με τους φίλους μου να μιλήσει, είναι άνετος μα-
ζί τους. Θα δείξει τη στοργικότητά του ως πατέρας τις στιγμές που
το έχω ανάγκη. Έτυχε μια φορά που μου τηλεφώνησε στο Λονδί-
νο όταν δεν ήμουν καλά και δεν μπορούσα να του μιλήσω άνετα.
Αυτός σκέφτηκε και μπήκε στο msn όπου με βρήκε και κάναμε
«chat» για ώρες. Με βοήθησε να ηρεμήσω και να ξεπεράσω το
πρόβλημα που με απασχολούσε. 

Πώς νιώθετε όταν τον βλέπετε να δίνει συνεντεύξεις; Περήφανη.
Ξέρει πώς να αντιμετωπίσει την κάθε κατάσταση διότι έχει γνώ-
σεις, διπλωματία και συνάμα την κατάλληλη ευαισθησία που χρει-
άζεται για να είναι κάποιος ηγέτης ανθρώπινος. Δεν χάνω ποτέ κα-
μιά του τηλεοπτική συνέντευξη. Δεν σας κρύβω ότι παλιά, όταν
ήμουν πολύ μικρότερη, πολλές φορές μπορεί να έκλαιγα όταν του
έκαναν δύσκολες ερωτήσεις οι δημοσιογράφοι στην τηλεόρα-
ση. Σήμερα εξοικειώθηκα, έμαθα να τον βλέπω ως πολιτικό και
όχι ως πατέρα μου. Θα του πω αν κάτι δεν μου αρέσει. Είμαι πολύ
αυστηρός κριτής έστω και αν είμαι η πιο φανατική του οπαδός.

ΤΗΣ ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ ΣΟΛΟΜΩΝΙΔΟΥ
ΔΡΟΥΣΙΩΤΟΥ
ΦΩΤ. ΓΙΑΝΝΗΣ ΝΗΣΙΩΤΗΣ

Τ
ι συμβουλές σας έδιναν; Είχαν
πάντα ως αρχή και οι δυο
μου γονείς ότι είμαστε όλοι
ίσοι. Με παρότρυναν να εί-
μαι ευγενική με όλους, να

μοιράζομαι τα πράγματά μου, διότι
ήμουν μοναχοπαίδι. Ήταν πρώτη προτε-
ραιότητα του πατέρα μου να μην λέω ψέ-
ματα, να είμαι σωστή, να μην κάνω κάτι
που δεν θα ήθελα να μου κάνουν. Αυτή η
εμμονή του στην ειλικρίνεια με ακολου-
θεί μέχρι σήμερα.
Πώς λειτουργούσε το ότι ήσασταν η κόρη
του πολιτικού Κασουλίδη; Μπορούσα πά-
ντα να ξεχωρίσω ποιος ήταν για μένα και
ποιος για τον κόσμο γενικότερα. Στο δη-
μοτικό, όταν ο πατέρας μου έγινε Υπουρ-
γός, κάποιες δασκάλες άλλαξαν κάπως
τη στάση τους απέναντί μου. Μου έλεγαν
για παράδειγμα «γιατί δεν πήγες καλά στην
ορθογραφία; Ο παπάς σου που είναι Υπουρ-
γός τι θα πει;» Και οι δύο γονείς  πήγαιναν
στο σχολείο για να ρωτήσουν για την πρό-
οδό μου. Δεν ήμουν άριστη μαθήτρια και
πάντα τους έλεγαν οι καθηγητές ότι αν διά-
βαζα λίγο περισσότερο θα μπορούσα να
τα πήγαινα πολύ καλύτερα. Η αλήθεια εί-
ναι πως προτιμούσα να είμαι με τους φί-
λους μου παρά να διαβάζω... Παρόλα αυ-
τά το πανεπιστήμιο το τελείωσα με άριστα.
Ίσως επειδή σπούδασα κάτι που με τρά-
βηξε από την πρώτη στιγμή.  Σήμερα δεν
θα πω ποια είμαι, παρά μόνο αν χρειαστεί
να δώσω ολοκληρωμένο όνομα. Όταν ακού-
σουν «Κασουλίδου» με ρωτούν για τη σχέ-
ση με πολιτικό και όταν τους πω ότι είναι
πατέρας μου, αμέσως αλλάζει ο τρόπος
που με αντιμετωπίζουν. Αυτό δεν μου αρέ-
σει καθόλου». 

Γνώρισε την πολιτική από την κούνια,
όπως λέει, ξέρει τα παιχνίδια και τους κα-
νόνες της, βίωσε τα αρνητικά της, γι’ αυτό
επέλεξε να μείνει μακριά. «Με ενδιαφέρει
και την παρακολουθώ, αλλά δεν θέλω να
εμπλακώ ενεργά. Ως φοιτήτρια στο Λονδί-

νο ήμουν μέλος της Πρωτοπορίας και διε-
τέλεσα δυο χρόνια αντιπρόεδρος. Ο πα-
τέρας μου με παρότρυνε να εμπλακώ. Τε-
λικά μου άρεσε διότι είχα επαφή με την Κύ-
προ και μου τράβηξε το ενδιαφέρον. Ερχό-
μενη στην Κύπρο δεν αναμίχθηκα. Ήταν
πολύς ο φόρτος εργασίας στο διαφημι-
στικό γραφείο που εργάζομαι. Προέκυψε
όμως τώρα η προεκλογική…».  Η πρώτη
προεκλογική αναμέτρηση που θυμάται ήταν
τις προεδρικές με τον Γλαύκο Κληρίδη «που
είχε το σλόγκαν «στον Κληρίδη λέμε ναι».
Ήμουν πάνω στους ώμους του και τρέχαμε
στα συλλαλητήρια. Ήταν φανταστικό για
ένα μωρό να βλέπει τόσο κόσμο στους δρό-
μους, με σημαίες. Η επόμενη προεκλογι-
κή που θυμάμαι είναι τις βουλευτικές που
μαζί με τον υποψήφιο πατέρα, έλειπε και
η μαμά, έτσι ήταν ακόμη χειρότερο. Για μέ-
να προεκλογική, σήμαινε εξαφάνιση και
των δυο μου γονιών». 

Κάθε εκλογική μάχη έχει νίκες και ήττες.
«Ο Ιωάννης Κασουλίδης ξέρει και να κερ-
δίζει, ξέρει και να χάνει. Είναι ήρεμος και
στις δυο περιπτώσεις. Εγώ που τον ξέρω
καλά, καταλαβαίνω αμέσως την ψυχολο-
γική του κατάσταση. Μπορεί να είναι κου-
ρασμένος, δεν θα σου το δείξει όμως. Άμα
τον ξέρεις, τον καταλαβαίνεις. Το ίδιο και
εκείνος εμένα. Ξέρει πότε να μου μιλήσει
και πώς. Έχουμε πολύ στενή σχέση. Όταν
σπούδαζα μπορούσε να μιλήσουμε μια φο-
ρά κάθε τόσο. Δεν έπαιρνε το τηλέφωνο
επί καθημερινής βάσης όπως η μάμα για
να δει αν είμαι καλά. Τις μέρες που σήκω-
σε το τηλέφωνο και μου τηλεφώνησε από
μόνος του, ήταν όταν είχα πραγματικά ανά-
γκη να του μιλήσω. Έχει την απίστευτη ικα-
νότητα να διαισθάνεται πάντα το πότε κά-
τι έχω ή κάτι δεν μου πάει καλά. Κάτι σαν
τηλεπάθεια. Μέχρι σήμερα έχουμε αυτό
το δεσμό. 
Για ποιο πράγμα διαφωνήσατε έντονα; 

Ποτέ δεν έτυχε να διαφωνήσουμε έντο-
να. Μπορεί να συζητήσαμε, αλλά δεν τσα-
κωθήκαμε. Πάντα βρίσκαμε λύση. Είχε ένα
τρόπο που με έκανε να νιώθω ότι αυτό ήταν
το σωστό. Ένιωθα ότι εγώ το αποφάσιζα
και όχι εκείνος». 

Μοντέρνος και...cool 

> Δεν αφήναμε τους αρρώστους να κοιμηθούν από τη φασαρία που κάναμε
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